

**EL SEÑOR**

## D. VICTOR ZURITA LLENA

**FALLECIO EN BENABARRE EL DIA 6 DE ENERO DE 1922****HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS****R. I. P.**

Su viuda D.<sup>a</sup> Engracia Azcón y Vergara; hijos Amado, Rvda. Madre Maria de la Asunción, religiosa; Mercedes, Fernanda y Carola; hijos políticos D.<sup>a</sup> Rosario Soler, D. Juan A. Latre, D. Pio Rivera y D. Pelayo Rubió, nietos y biznietos, tío, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo favor guardarán imperecedero recuerdo.

Benabarre, 7 de Enero de 1922.

¿Se reformará la segunda enseñanza?

### Fórmulas y orientaciones

Por sí al Sr. Silló le dan mimbres y tiempo para intentar la reforma de la segunda enseñanza, he aquí una fórmula mágica que dará solución al arduo problema. Está contenida en un viejo proverbio español, demasiado viejo para que no sea verdadero: «Aquel a quien le duele la muela, es el que se la saca». O lo que es lo mismo: Si las instituciones sociales no se cuidan de la educación de sus futuros miembros, no espero que venga el Estado a educarlos. A esta conclusión nos conduce la experiencia diaria, de la cual aducimos los siguientes hechos:

Las mejores reformas y las más fecundos proyectos que en el campo de la Pedagogía ha intentado la iniciativa privada, apenas han caído en manos del Estado, se han secado y sumido en la esterilidad.

Sirvanos de ejemplo la bella idea de Baginski de las «escuelas-bosques». Yo he visto en Suiza escuelas-bosques, cantonales y de asociaciones privadas. Estas últimas mantenían el espléndido régimen alimenticio que el señor Bonma consigna en su «Pedagogía Sociológica»; las cantonales no suministraban carne a los niños sino dos veces por semana; y la manteca del desayuno, las mermeladas de fruta, los huevos y otras cosas por el estilo estaban completamente suprimidas. Había entrado la mano del Estado en la administración. En cuanto a la acción pedagógica, ya he expresado la opinión de los mayores pedagogos suizos.

En Madrid mismo hay «escuelas-bosque», no instaladas en barracas de madera, sino en lujosas construcciones, según la «manía de la piedra», que domina a los españoles.

Yo me he acercado muchos días por la D. casa de la Villa, he entrado

en el precioso edificio y me he convencido que de «escuelas bosque» no hay más que el bosque. Lo que hacían los niños, o mejor dicho, lo que se les enseñaba a cantarrear, no merece el nombre de escuela. Había venido el Estado, y había disecado la idea de Baginski, como hace siempre con todo lo que cae en sus manos: el espíritu, la sustancia, se le escapa; el esqueleto frío e inerte, eso es lo que él sabe conservar.

¡Ah, pero lo que es conservar, nadie le gana! Por las escuelas libres, autónomas o sostenidas por patronatos particulares han rodado en los últimos cincuenta años varios sistemas pedagógicos, que el interés privado; la vigilancia particular ha ido sucesivamente suplantando, a medida que nuevas reformas pedagógicas invalidaban el método anterior.

Cuando a la Pedagogía auditiva sustituyó la enseñanza visual y todo se volvió a buscar medios de que la lección impresionara la retina del niño, las escuelas privadas todas se hicieron pestalozzianas; las del Estado no se enteraron de lo que pasaba; pero alguna que otra, muy pocas, que, debido al interés de un maestro especial, o de un donativo particular de material pestalozziano, tomaron esta dirección, por ella siguen y seguirán eternamente.

Y lo mismo ha pasado después con el método Montesorino que extendió la acción educadora a todos los sentidos.

La fiebre montesorista invadió como un relámpago el dominio de la enseñanza privada y con la misma prontitud decreció, para sufrir radicales transformaciones en toda la parte material del sistema. Pero las contadas escuelas oficiales, que hi-

cieron el esfuerzo heroico de abrir sus puertas a la ilustre italiana, siguen como autómatas pasando el dedo por el alfabeto de papel de lija.

Es que el Estado es como esas lagunas pantanosas, que el cuerpo se ve en ellas, lo fijan y condenan a eterna inmovilidad. La sociedad, por el contrario, agitada de continuo por su propio interés, no resiste pesos muertos ni ligamentos inútiles.

Por eso, precisamente, el señor Milloud, consultado en 1903 sobre la reforma de la segunda enseñanza en el Cantón de Vaud, hacía consistir toda la importancia de implantar este o aquel método de enseñanza, en que hubiera al frente de cada establecimiento un director, rodeado

de un estado mayor competente y capacitado para hacer verdaderas experiencias y saber desechar un procedimiento escólar en el momento mismo en que se conoce su ineficacia.

Pero a cualquiera se le alcanza que esta bella aspiración de Milloud es incompatible con un régimen «oficial», aun con el más «terante», pues siempre «lo legislado» será la rémora que entorpecerá cualquier movimiento de rectificación o de mejora.

Verdaderamente que bien considerado el estancamiento que el oficialismo impone a la enseñanza llamada secundaria, podemos exclamar con Jules Payot: ¡Lo admirable es que no estemos todavía peor!

M. HERRERO GARCIA.

### Dr. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO  
RAYOS X - LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

Plaza de Aragón, núm. 6, pral.

ZARAGOZA

### NECROLOGIA

Don Victor Zurita Llena

Anoche llegó a nuestra redacción la triste nueva del fallecimiento del virtuoso varón don Víctor Zurita Llena, funcionario jubilado del Cuerpo pericial de Aduanas, cuyo comportamiento en el desempeño de su carrera le creó una justa aureola de honradez y un sólido prestigio de hombre recto y ecuánime, inteligente y laborioso.

No sólo disfrutaba del afecto de sus muchas amistades, sino que por sus extraordinarias condiciones de bondad y caballerosidad se granjeó el cariño de toda una comarca, so-

nando religiosamente su nombre en los pueblos próximos a Benabarre como el de un patriarca, desde que —hará aproximadamente nueve años— trasladó su residencia de Barcelona a la villa donde ha dejado de existir.

La noticia llenará de pesadumbre a cuantos en vida se honraron con su noble amistad o disfrutaron de su amable trato.

Hondamente afectados por desgracia tan lamentable unimos nuestro sincero duelo al de su bondadosa y distinguida esposa, haciendo extensivo el pésame a su desconsolada hija y a su hijo político don Pio Rivera.

Descanse en paz,

La sesión municipal de ayer

### SE DENUNCIA EL ABANDONO DEL LABORATORIO

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Torrente y con asistencia de los concejales señores Delplán, Vilas, Guillén, Susín, Laiseca y Viñuales, celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria nuestro Municipio.

Fué aprobada el acta de la anterior sesión.

Pasaron a la Comisión tercera dos instancias de don Mariano Estropá y de don Ambrosio Lorés.

Se dió lectura a un informe de la Comisión de Policía Urbana proponiendo al Ayuntamiento la instalación del Laboratorio municipal en el piso principal del Fielato.

Se acordó que este Informe pasara a la Comisión de Hacienda.

El señor Delplán pide la palabra para intervenir en este asunto.

Dice que hace más de un mes pidió una relación de los análisis y trabajos de todas clases que se han realizado en el Laboratorio municipal durante el pasado año.

Se me ha entregado, añade, y no hace mucho, un libro en el que constan esos trabajos y tengo la evidencia de que las anotaciones se han estampado hace muy pocos días, pues el libro de referencia está completamente nuevo, como recién salido de la librería.

En ese libro hay anotados 144 análisis y de ellos 112 los ha realizado el inspector municipal señor Estropá y no el director del Laboratorio.

En la mayoría de los análisis no figura el nombre del dueño del producto analizado y por lo tanto no se puede averiguar quién expende los artículos en buenas y en malas condiciones.

Tampoco se menciona para nada

el castigo impuesto a los adúlteros.

El concejal manifiesta que podría facilitar más datos interesantes para demostrar que el Laboratorio no cumple los fines perseguidos y pide que se nombre una Comisión que gire visita de inspección para que se exijan las responsabilidades a que haya lugar.

Denuncia el señor Delplán el hecho de que el director envía al ordenanza a las casas de los industriales para que les den las muestras que ha de analizar y claro está, dice, cada uno se esmera en darle las mejores para que el resultado del análisis sea satisfactorio.

De esta manera se burla la ley y se da pie a los industriales para que vendan sus productos como mejor les convenga, con grave perjuicio de los consumidores, que son los que pagan los gastos que origina el Laboratorio, de cuya eficacia todos debemos dudar.

El señor presidente reconoce la importancia de la denuncia hecha por el señor Delplán y propone que la Comisión primera gire una visita de inspección y que dé cuenta después al Ayuntamiento para que éste juzgue.

Así se acuerda por unanimidad.

El señor Delplán agradece a sus compañeros el que hayan aceptado la denuncia y ruega al señor presidente que hoy, domingo, le sea pedido el libro registro de análisis al señor director del Laboratorio y que la visita de inspección se gire rápidamente.

El señor presidente promete atender el ruego del señor Delplán, y como no hay más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

SIGUE REINANDO LA DESORIENTACION POLITICA

## SE DICE QUE LA CRISIS ESTA VIRTUALMENTE PLANTEADA

El señor La Cierva no quiere dar una noticia sensacional "por no alarmar a los cardíacos". El general Aizpuru ha aceptado el cargo de jefe del Estado Mayor Central. Dice el ministro de la Guerra que ayer se libró en Marruecos un gran combate. El general Weyler se niega a recibir visitas. Conferencia del delegado francés Mr. Serruys con el ministro de Estado. Otras noticias.

### Los periodistas y La Cierva

MADRID 7 (23'15).

#### El ministro posee una grave noticia

El señor Maura no ha despedido al Monarca por haberse dedicado todo el día a cuidar en su finca.

El señor Cierva llegó a las diez y media a Palacio, en donde permaneció hasta medio día.

A la salida le abordaron los periodistas, diciéndole:

—Hoy nos lo contará usted todo.

—Si se les contará a ustedes todo tendrían demasiado servicio telegráfico.

—No se preocupe—dijeron los reporteros—que la censura ya se encargará de quitarnos trabajo.

—De todos modos—contestó don Juan—serían demasiado emocionantes las cosas que yo les dijera. Por bien de ustedes no se les diga; no quiero darles un mal final de Pascuas.

—¿Aceptaré el cargo el general Aizpuru?

—El Ejército ni se acepta ni se niega nada. Se hacen los nombramientos y cada cual ocupa su sitio.

—Por lo visto—añadieron los informadores—no va usted a contar nada.

—Efectivamente. No quiero darles emociones terribles.

—Pero... ese silencio inquietará más a la opinión.

—Repito que lo hago por el bien de ustedes. Permítanme que les diga, pues, solamente buenos días.

Pero antes de que se marchara insistió un reporter:

—Cuéntenos algo de emoción, don Juan.

—¿De emoción? ¿Y buscan ustedes emociones grandes? No olviden que el buen humor es el mejor capital que pueden poseer los hombres.

—Pues por ahí se hace porque usted lo pierda.

—No lo conseguirán. Esos son los primeros que están contentos porque el mal humor no se puede fingir.

Ayer—añadió el ministro—tuvo lugar en Marruecos un gran combate, de cuyos resultados estoy muy satisfecho.

—Eso quiere decir que tiene el paso franco.

—¿Acaso ha estado alguna vez interceptado? Yo no tengo motivos para estar muy satisfecho, pero...

—Por los «pacos» de aquí?

—Los de aquí no son «pacos» son «pacos».

Dicho esto se despidió de los informadores.

#### En Gobernación

El conde de Coello, al recibir a los periodistas, desmintió la noticia de que existiera ninguna discrepancia entre el gobernador de Málaga y el presidente de la Audiencia de aquella ciudad.

El gobernador de Bilbao le participa haber puesto en libertad a tres presos gubernativos.

#### En Guerra

Si tengo fiscales—dice el señor Cierva—yo acabaré con ellos

El señor Cierva ha recibido a los periodistas en su despacho oficial. Interrogado sobre el momento político, contestó:

—Prepárense ustedes a dejar de hablar sobre asuntos militares.

Se extrajo de los rumores circulados por el Ministerio sobre una reunión de elementos militares y del Cuerpo Jurídico.

—¿Quiénes les dicen a ustedes estas cosas? ¿Es que yo no voy a poder obrar sin fiscales? Si yo me percató de que los tengo, sabré acabar con ellos.

Dijo que había conferenciado con el Rey, pero que nada de particular tiene que visite al Monarca cuando haga falta para el despacho del Ministerio.

—Me censuran, dijo, porque quiero imponer el orden en España, pero lo lamentable es que censuren también al Ejército, siendo yo el único responsable.

Al pedirle noticias los reporteros, contestó al igual que en Palacio:

—Tengo la gran noticia del día, pero no quiero darla por no alarmar a tanto cardíaco como padecemos.

#### Se asegura que la crisis está virtualmente planteada

En los pasillos del Congreso la animación ha sido extraordinaria.

Los jefes de minorías izquierdistas dudan de que el general Aizpuru acepte el cargo que abandonó Weyler.

Aseguran que, virtualmente, está planteada la crisis y que se hará oficialmente el lunes o el martes.

Se ha hablado de la existencia de una Real orden que va a publicarse en el «Diario Oficial» retirando a un coronel con mando en África.

Si esto se confirma, se vulnera lo dispuesto en el Real decreto prohibitivo de retirar jefes y oficiales mientras duren las actuales circunstancias.

#### Conferencias y comentarios

El lunes próximo se despejará la situación

A las tres treinta han estado a visitar al señor Cierva en su despacho oficial el capitán general y el gobernador militar.

Esta visita ha sido comentadísima, suponiéndose fundadamente que se ha tratado de las medidas que el señor Cierva piensa poner en vigor para evitar los comentarios tendenciosos de la Prensa a los acontecimientos militares de estos días.

A continuación ha tenido lugar una reunión de jefes de la guarnición.

Aumenta la expectación por mo-

mentos, confiándose en que el próximo lunes se despejará la situación, porque el Consejo se verá precisado a deliberar sobre los graves acontecimientos que han motivado las anormales circunstancias actuales.

Weyler se muestra reservado

Ha regresado de Guadalupe el señor Weyler. Varios jefes y oficiales y algunos periodistas fueron a su casa a visitarle, habiéndose negado a recibirlos.

Tanques para Marruecos

Han llegado a Carabanchel treinta tanques destinados a nuestro Ejército de Marruecos. Uno de ellos ha sido regalado por el Cuerpo de Vigilancia y Seguridad.

Han comenzado las pruebas para el adiestramiento de los pilotos.

El señor Díaz Agero, romanista

El presidente de la Diputación provincial, señor Díaz Agero, que pertenecía a la minoría albista, ha reconocido la jefatura del conde de Romanones porque el grupo del señor Alba se había unido a los mauristas para desposeerle de su cargo.

En acción de gracias

Una Comisión de auxiliares de cirugía y medicina, pertenecientes a la Federación Nacional, ha visitado al señor La Cierva en su despacho oficial para entregarle una placa en acción de gracias por la creación del Cuerpo de Practicantes Militares.

El señor La Cierva les dio las gracias y les dijo que le hubiera gustado más que el importe de la suscripción lo hubieran dedicado a obras benéficas.

#### Maura y La Cierva

A las seis de la tarde regresó Maura de la cacería.

En su domicilio le esperaba el ministro de la Guerra, con el cual conferenció largo rato.

Se supone que el señor Cierva puso en conocimiento del jefe del Gobierno la aceptación del cargo de jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru.

Grave conflicto obrero

Los empleados y obreros de la Compañía de Urbanización de la Ciudad Lineal, han enviado un oficio anunciando la huelga como acto de protesta por el atropello de un compañero por la policía.

Si esto ocurre, el tranvía parará y se quedarán sin luz Valdecas, Tetuán de las Victorias, Fuencarral y Colmenar.

Desmintiendo una información de "Le Temps"

El ministro de Marina ha rogado a los periodistas que rectifiquen una campaña insidiosa iniciada por «Le Temps» referente a la construcción de submarinos.

Dicho periódico se lamenta de que España esté actualmente construyendo submarinos para Alemania.

Eso, dijo, es una vil patraña. Hoy tenemos construidos dos submarinos, cuatro en construcción y doce en proyecto.

España, no sólo no construye submarinos para otras naciones, sino muchas de las piezas sueltas tenemos que pedir las al extranjero para construir los nuestros.

En la Dirección de Seguridad

El director general de Seguridad ha facilitado una nota haciendo público que es inexacto que haya sido repuesto el comisario de Policía de Valencia señor Casals.

Añade que dicho comisario estuvo tres meses suspendido de empleo y sueldo, cumplidos los cuales fué destinado a Cartagena, en donde actualmente se encuentra.

La ruptura con Francia

A las once de la mañana y acompañado del embajador francés, estuvo en el ministerio de Estado el delegado monsieur Serruys, encargado de gestionar con el Gobierno el asunto de relaciones comerciales.

Hizo la presentación de monsieur Serruys el embajador francés, marchándose seguidamente.

El ministro y el delegado de referencia celebraron una extensa conferencia, a la cual asistió también el jefe de la Sección Comercial del Ministerio.

La jornada Regia

Don Alfonso estuvo la mayor parte del día en la casa de Campo.

Las reinas doña Victoria y doña Cristina, acompañadas de los infantes, visitaron los hospitales de San José y Santa Adela.

La suscripción iniciada por la Reina para los hospitales de la Cruz Roja asciende a la cantidad de pesetas 5.732.195.

Al medio día estuvo en Palacio, conferenciando con el Rey, el coronel Kirpatak.

Carpintero

Aprendiz de carpintero se necesita con principios o sin ellos. Ganará desde el primer día.

Dirigirse a la Administración de LA TIERRA.

En los roscónes que elaborará para hoy

LA SUIZA encontraréis 100 pesetas, repartidas entre todos y un VALE canjeable por una MONEDA DE ORO DE DIEZ PESETAS.

Postres variados. Tartas y dulces.—Especialidad en Santos Honoratos, Palos y Encañadas.

COSO ALTO, 17

TELEFONO, 218.

También estuvo en el regío Alcazar el general Zabalza, en ocasión en que había salido Su Majestad.

Se ha desmentido que el Rey prepara su viaje a Marruecos.

#### Declaraciones del marqués de Cortina

El ministro de Marina ha recibido en su despacho oficial a los periodistas, declarándose optimista sobre la situación actual.

Dice que no habrá crisis hoy ni mañana ni dentro de mucho tiempo y menos por el conflicto de los militares.

El peligro que existía el miércoles hoy ha desaparecido; se ha suculonado con el nombramiento del general Aizpuru para el cargo que ocupaba el general Weyler.

Creerío, ha dicho, que las Juntas pretenden que sean relevados los generales Berenguer y Sanjurjo.

Cierto también que hasta una elevada personalidad llegó un pliego conteniendo graves cargos, pero la Corona, obrando constitucionalmente, se puso al lado del Gobierno y le concedió una vez más su confianza firmando el decreto de relevo de Weyler y nombramiento de Aizpuru.

Añadió que nada significaba el hecho de que varios militares, incluso el infante don Fernando, dejaran sus tarjetas en el domicilio de Weyler, puesto que el mismo señor La Cierva dejó también la suya, cumpliendo un deber de cortesía con la más alta jerarquía militar.

En la Cámara de Comercio

Esta noche ha celebrado una reunión en la Cámara de Comercio el gremio de ultramarinos y comestibles para la renovación de la Junta directiva.

Se ha leído un oficio del presidente del Consejo de Administración del Concierto de vino y alcoholes, relativo al nombramiento de candidatos para las próximas elecciones.

Los viajantes y similares

Los viajantes de comercio y similares también piensan reunirse mañana para tratar de asuntos relacionados con los intereses de la clase.

Los empleados subalternos del Estado

Los empleados subalternos del Estado tienen el propósito de reunirse mañana, secundando a los de Murcia, para acudir al Gobierno pidiendo mejoras de clase.

Quieren hacer campañas en la Prensa.

Los funerales de ayer

POR LAS ALMAS DE DOS HEROES

Ayer, a las once de la mañana, se celebraron en la Basílica de San Lorenzo solemnes funerales por las almas del comandante de Infantería don José Ferrer Gimeno y del teniente de Sanidad Militar don Juan Francisco Bercial Esteban, muertos gloriosamente en los campos africanos.

Asistieron el ilustrísimo señor obispo, representación del general gobernador militar, gobernador civil, tercer teniente alcalde, la junta en pleno del Nuevo Casino, Diputación, jefes de los Cuerpos de la guarnición, y de las dependencias del Estado, representaciones de centros y entidades y gran cantidad de fieles que quisieron con su presencia rendir el último tributo de respeto y amistad a los infortunados militares que dieron su vida en holocausto de la Patria.

Ofició el cura párroco de San Lorenzo don Joaquín Torres.

La banda de música del Regimiento de Valladolid, que dirige el señor Macías, interpretó magistralmente Tanhauser.

En el portal del Nuevo Casino se colocaron varios pliegos que rápidamente se llenaron de firmas.

El rasgo del Nuevo Casino ha sido muy elogiado, por lo que su Junta directiva recibió muchas felicitaciones.

Los señores de Bercial, vieron ayer patentizado una vez más el dolor que en Huesca produjo la muerte de su valeroso hijo Paco.

A la familia del comandante Ferrer, se le cursaron muchos telegramas de pésame.

Renovamos a ambas familias la expresión sincera de nuestro profundo pesar.

ESPECTACULOS

#### EN EL ODEON

Pepe Medina

El debut del simpático Medina en el Odeón ha sido tan bien acogido este año como el pasado.

Sus números, tan divertidos y tan magistralmente hechos, mantienen al público en una constante explosión de hilaridad.

Pepe Medina es un número de seguro éxito en todos los escenarios, por su gracia de buena ley y su indudable arte escénico.

Ayer, como anteaer, acudió el público al favorecido teatro de la calle de San Victorlán, llenándolo por completo y dispuesto a reír de veras y a aplaudir sin reservas de ningún género.

Ayer terminó de proyectarse la interesante serie americana «Los jinetes rojos», que tanto interés despertó en nuestro público con sus curiosas incidencias y su complicada trama.

LA VIDA LOCAL

#### Centros y Oficinas

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión mixta de reclutamiento

En el día de ayer, en los salones de la Diputación, se reunió la Comisión mixta de reclutamiento, tomando los siguientes acuerdos:

Clasificar nuevamente declarando excluidos temporalmente del contingente por haber resultado inútiles en el Ejército a los reclutas Domingo Boira, de Antillón; Gregorio Pañart, del Pueyo de Araguás; Antonio Guallar, de Huesca; Santos Maestre, de Beillas; Bernardino Serrano, de Chalamera; Eugenio Gascón, de Ayerbe, y Joaquín Castarlenas, de Tamarite; y totalmente del servicio militar, por los mismos motivos, a Esteban Subías, de Salas Bajas; Vicente Franco, de Chimillas; José Mazo, de Tardienta; Joaquín Torrén, de Berdún, y Ramón Ibor de Sin, de Sariñena.

—Levantar nota de prófugo y clasificarlo como soldado a Alejo Gracia Betés, de Guasa, y a José Casaus Escanella, de Poleñino; concediéndoles los beneficios de indulto del Real decreto de 12 de Septiembre de 1914.

—Declarando excluido totalmente del servicio militar al mozo Eliseo San Martín, de Villanova.

—Devolver al Consulado de España de Rosario de Santa Fe a fin de que sean ampliados los certificados de reconocimiento del mozo Miguel Viñuales, de Fanlo.

—Declarar exceptuado del servicio en filas a José Harbera Correas, de Binaced, y de definitivamente soldado a Marín Borao Gabás, de Triste.

—Informar favorablemente la instancia del soldado Mariano Torralba Latorre, de Ayerbe, y en sentido negativo las de Serapio San Martín Cebrián, de Baells; José Luna Palacín, de Estiche de Circa, y Juan Basols Salvat, de Sariñena.

Colegio de Farmacéuticos

La farmacia de turno esta tarde es la de don José María Arregui.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

# AGRICULTURA Y GANADERIA

## Cotizaciones y tendencias

Nada nuevo tenemos que añadir a lo manifestado en nuestra última crónica. Persisten las mismas causas que allí apuntábamos como productoras de la paralización de los mercados.

La abundancia del trigo extranjero y la dificultad en los transportes ferroviarios.

Además siempre el fin de un año y comienzo del siguiente, por ser época de balances, inventarios, liquidaciones, etc., lo es también de poco movimiento en los mercados.

El año de 1922 se nos presenta con el enigma de una interrogación, que es una incógnita.

Hasta cuándo durará el forcejeo entre los agricultores y los fabricantes y cerealistas al por mayor? ¿Cuánta podrá ser todavía la resistencia de aquéllos?

¿Qué harán los labradores este año?

Muchas veces hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo, que nuestros agricultores han de imponer su voluntad en cuanto decididamente se lo propongan. Son tan poderosos; representan una fuerza latente y un caudal de energías tan enorme, que nadie osará nunca ir contra ellos de frente.

Cuando se lo propusieron lograron la disposición prohibitiva de las importaciones de trigos exóticos.

Lo que aconteció es que se lo propusieron tarde.

Y como los enemigos tienen la seguridad de que los agricultores están dispersos y sus organizaciones son de momento, que es hacerlas lamentablemente efímeras; no cejaron en su actuación socapa, hasta lograr las Reales órdenes de excepción de aquellas prohibiciones, que han sido el cauce por donde ha penetrado, caudaloso, el torrente de trigo americano que forma los stocks de fabricantes y cerealistas y hace que no existiendo demanda, no puedan producirse cotizaciones en alza.

En la Lonja de Barcelona puede decirse que no se han realizado operaciones con trigo de Aragón.

Las cotizaciones que vienen rigiendo en Zaragoza, son las de los siguientes precios.

Trigo de primera: de 48 a 50 pesetas los 100 kilogramos.

Idem de segunda: de 47 a 48 id. id.

Hembrilla: de 46 a 47 id. id.

Huerta: de 45 a 46 id. id.

### Vulgarización agrícola

#### Clasificación del aceite

El aceite, tal y como sale de la prensa, se presenta marcadamente turbio y con aspecto poco o nada recomendable, situación que depende de las muchas y variadas materias que lleva en suspensión.

De estos elementos extraños, que con el agua de vegetación modifican las condiciones naturales del producto, hay necesidad de privarlo, para lo cual son indispensables operaciones de complemento que produzcan ese efecto tan esencial, que se consigue mediante la clarificación y depuración.

Para ello están indicados varios procedimientos, de carácter físico o natural los unos, reposo y filtración, y los otros de índole química, sometiendo el aceite a tratamiento por los álcalis o ácidos.

El agua de vegetación que, como hemos dicho, tienen interpuesta los aceites, se separa, siguiendo la opinión de algunos autores, centrifugándolo inmediatamente después de su extracción en aparatos especiales.

Los aceites que resultan después de efectuar la operación indicada, contienen burbujas de aire que le imprimen un matiz lechoso, pero se aclaran muy bien, sin necesidad de nuevas manipulaciones, por el reposo prolongado durante 24 horas. El mismo efecto se consigue por la filtración.

Los procedimientos más comúnmente empleados para la clarificación de los aceites comestibles, son los del reposo y la filtración y cuando se usan los de naturaleza química, esto es, la actuación de los ácidos, éstos necesariamente han de tener procedencia vegetal. En cambio, para la clarificación de los aceites industriales pueden usarse sin inconveniente alguno los álcalis o ácidos minerales.

Como el reposo es el sistema que generalmente se utiliza para la clarificación, aconsejamos, como de gran conveniencia para llevarlo a la práctica, la decantación del aceite cuatro o cinco veces, pero en recipientes distintos usados en igual número, procurando que estén perfectamente limpios, procedimiento éste que favorece el propósito, pues de obrar así, se consigue que en cada uno de ellos vayan quedando las

materias extrañas y llegue al último el aceite completamente limpio y sin el sabor desagradable que le comunicaría su prolongado contacto con las heces.

La temperatura más apropiada para efectuar la operación descrita, debe oscilar entre los 12 y los 15 grados.

#### Algunos cuidados que requieren los árboles en invierno

El invierno es la época de menos trabajo para el labrador y la más apropiada para aprovechar sus ratos de ocio en despojar a los troncos y ramas gruesas de los árboles, de las cortezas viejas, entre cuyos intersticios se alojan una infinidad de pequeños insectos o sus huevos. Este despojo se hace con unos cepillos metálicos especiales, o con guantes también metálicos, que rascan la superficie de troncos y ramas. Las cortezas despojadas se quemarán en un lugar apartado del campo.

Acto seguido se revocarán los árboles con lechada de cal o de caldo bordes, compuesto de 5 kilogramos de sulfato de cobre y de 6 kilogramos de cal viva por cada 100 litros de agua.

Cuando se quiere destruir los musgos, tan frecuentes en nuestro país, recurriremos al empleo del guante metálico o si no a una disolución de sufato de hierro a 30 por 100.

### ARBORICULTURA

#### Poda del manzano

Ignorando nuestros agricultores los beneficios que se obtienen con la poda de este árbol la desconocen casi en la totalidad, y podríamos asegurar que son muy pocos, poquísimos, los que la practican.

Conocemos un agricultor de las cercanías de San Sebastián, a quien propusimos la poda de sus manzanos, enumerándole las ventajas que había de reportarle, y el buen hombre nos contestó con una sonrisa irónica. Un hijo suyo, muchacho inteligente, tomó en cuenta nuestra observación, y a espaldas de su padre puso en práctica nuestro consejo, efectuando la poda, como vía de ex-

perimentación, en un par de árboles. Estudió sus resultados y, plenamente convencido de su utilidad, notificó a su padre el éxito de su experiencia, quien desde entonces es un ferviente partidario de la poda del manzano.

Para los manzanos que están ya en producción la poda consistirá en la supresión total de las ramas chuponas, que son las verticales, las cuales absorben gran cantidad de savia, con detrimento de las otras ramas del árbol. Las chuponas son ramas muy vigorosas que se desarrollan sobre la madera vieja. Se cortarán las ramas cruzadas que estén en contacto para evitar la gangrena. Serán suprimidas igualmente todas las ramas secas y las muy bajas que entorpecen las labores bajo el árbol.

La poda del manzano conservará la forma regular de su copa, mantendrá el debido equilibrio entre las ramas para que la fructificación sea más regular; aumentará la ventilación y la iluminación del interior de la copa, favoreciendo la formación de botones florales y evitando muchas enfermedades.

Esta poda se efectuará cada dos o tres años.

Como las heridas originadas al manzano cicatrizan lentamente, cuando se poden ramas algo gruesas se las cubrirá con una capa de ungüento.

Fórmula de ungüento recomienda por los señores Bussard y Duval, cuyo empleo no irrita los tejidos como otros ungüentos:

- Pez blanca, 3 kilogramos.
- Resina, 5 idem.
- Sebo, 1 idem.
- Cera amarilla pura, 0 600 idem.
- Negro de humo, 2 idem.

Se calientan en un caldero hasta que se fundan la pez y la resina, añadiéndoles entonces el sebo y la cera. El negro de humo se irá añadiendo por pequeñas porciones, cuidando que el fuego sea menos intenso, porque entonces se produce un aumento brusco de volumen de toda la masa. Se quita la pez que está en fusión y se la va vertiendo por cantidades de 1 kilogramo aproximadamente en agua fría. Se amasa energicamente esta pez para extraerle el agua y se deja enfriar sobre una superficie lisa.

Este ungüento se debe emplear caliente, pero no demasiado, para evitar la alteración de los tejidos vegetales.

Hemos visto emplear con resultados satisfactorios la siguiente fórmula:

- Pez común, 28 partes.
  - Pez de Borgoña, 28 idem.
  - Cera amarilla, 16 idem.
  - Sebo, 14 idem.
  - Cepiza tamizada u ocre en sustitución, 14 idem.
  - Total, 100 partes.
- Se emplea en caliente. Se aplica sobre los cortes de los árboles con un pincel.

## ODEON

FUNCION PARA HOY domingo 8 de Enero 1922

Grandioso estreno de la segunda jornada de la novela cinematográfica,

**El hijo de la noche**  
Emoción. Interés.  
Reaparición del celebrado humorista,

**Pepe Medina**

Sesión moda, desde las siete.

Sesión popular, a las cuatro de la tarde. Solo cine.

Martes 10.—Tercera jornada de «El Hijo de la Noche» Suplemento núm. 16 MARRUECOS.

Día 19.—Sorprendente reaparición: Troupe Gard-Usset

## Mercados agrícolas y ganaderos

### ARAGON

#### IMPRESIONES Y PRECIOS

En los mercados aragoneses la desanimación es tan grande como no se ha conocido en las épocas más paralizadas de esta época del año.

De modo que las operaciones son tan escasas y de tan poca importancia que no merecen ni una leve mención.

Determinan esta situación, aparte la causa general representada por las tareas del balance, otras que hemos venido señalando.

Cerradas la mayor parte de las fábricas, la demanda de trigo es casi nula en la región. Los vendedores, a su vez, no muestran gran interés en la enajenación de sus existencias; por lo que, dentro de la flojedad de la situación, los precios no han sufrido marcada variación. La tendencia, sin embargo, es más bien a la baja.

La demanda de harina para la exportación es también insignificante. Cataluña tiene monopolizados casi todos los mercados, como consecuencia de las ventajas del transporte por mar y la abundancia y baratura del trigo extranjero, condenando a las fábricas del interior a una paralización forzosa.

Toda, o casi toda, la producción de la capital está destinada al consumo de la plaza y como éste es muy inferior a la capacidad productora, la lucha por vender es bastante enconada y los precios siguen reducidos.

Como consecuencia de esta limitación productora, los salvados mantienen sus precios, pero la tendencia no es firme.

En la plaza de Zaragoza rigen los siguientes precios:

- Trigos.—Catalán, de primera, de 48 a 50 pesetas los 100 kilos.
- Idem segunda, de 47 a 48 id. id.
- Hembrilla, de 46 a 47 id. id.
- Huerta, de 45 a 46 id. id.
- Cebada huerta, de 36 a 37 id. id.
- Centeno, de 40 a 41 id. id.
- Gurjones, de 39 a 40 id. id.
- Lentejas negras de 41 a 42 pesetas los 100 kilos.

Harinas.—Fuera extra, de 66 a 67 pesetas; blanca, de 63 a 64; segunda fuerte, de 54 a 55; tercera, de 44 a 45.

Despojos.—Cabezueta, seco de 60 kilos, de 17 a 19 pesetas; menudillo, saco de 35 kilos, de 9 a 9 50; salvado, saco de 25 kilos, de 6 50 a 7. Con envase.

Avenas.—De 31 a 32 pesetas los 100 kilogramos sobre vagón, procedencias Extremadura y al mismo precio de Marruecos sobre vagón Barcelona.

Vinos.—El negocio de vinos se halla muy encalmado.

A Suiza se envía alguna expedición de vinos aragoneses.

En Aragón se cotiza el alque de 40 a 50 pesetas, según clase. En el campo de Carriñena rigen los siguientes precios: de 38 a 40 pesetas para los vinos nuevos de 13 a 14, y de 50 para los de 16 a 17. En la ribera del Jarón, 45 pesetas para los de 16, y en el campo de Borja de 45 a 50 pesetas para los caldos de 15 a 16.

En la región aragonesa los alcoholes siguen sostenidos, cotizándose los destilados de 199 a 200 pesetas hectolitro y de 220 a 230 los industriales.

Las operaciones son muy escasas.

#### MEZQUITA DE LOSCOS

Han terminado estos labradores a verificar la siembra de cereales, hallándose ahora ocupados en los tardos, pues hace un tiempo tan bueno que no parece invierno, sin apenas haberse visto la nieve en la época

que nos encontramos, cosa pocas veces vista en toda esta comarca.

### CATALUÑA.—Lérida

En el mercado que tuvo lugar esta semana rigieron los precios que a continuación se detallan:

- Trigo de monte, superior, a 31 pesetas los 62 kilos; mediano, a 30 los 61; flojo, a 29 los 60; de huerta, de primera, a 30 los 60; de segunda, a 29 los 59; de tercera, a 28 los 59; habones, a 25 los 52; habas, a 25 los 50; judías de primera, a 60 los 53; de segunda, a 45 los 60; de tercera, a 40 los 60; cebada superior, a 16 50 los 44; mediana, a 15 los 40; maíz, a 18 los 50; avena, a 14 los 33; bezas, a 26 50 los 60.

Todo a razón de 80 litros, a cuyo tipo corresponden las cantidades de peso indicadas respectivamente.

Harinas.—De primera, de 70 a 72 pesetas los 100 kilos; marca A (redondo), de 70 a 72; de cuarta, de 25 a 26.

Despojos.—Cabezueta, de 10 a 12 pesetas los 39 kilos; menudillo, de 9 a 9 25 los 32; salvado, a 7 los 24; tástara, de 5 a 5 50 los 20 kilos.

Tendencia del mercado: continúan sosteniéndose los precios.

Existencias en plaza, abundantes y diversas, singularmente de la última cosecha.

Frutas secas y otros productos.—Información de la casa Pedro Falcó, sucesor de la Viuda de M. Vilanova y Compañía:

Patatas, a 28 pesetas los 100 kilos.

Manzanas, a 78; cebollas encarnadas, a 30.

Ajos de primera, a 450 pesetas las 100 horas; de segunda, a 350; de tercera, a 250.

Limonos, de 12 a 20 pesetas el mil.

Acelunans, a 23 pesetas los 80 litros.

Ciruelas maneguet, a 200; segunda, a 120 pesetas los 100 kilos.

Higos negros, a 55 pesetas los 100 kilos; en cajas de 10 kilos, a 14 pesetas una.

Castañas, a 23 pesetas los 80 litros.

Plátanos, a 20 pesetas el cien.

Gallinas, a 18 pesetas el par; pollos, a 16.

Conejos, a 9 pesetas par.

Huevos, a 4 pesetas docena.

Carbón vegetal, a 27 50 pesetas los 100 kilos.

Mineral, a 28.

### Valladolid

Trigos.—Cotizase la fanega de 94 libras, a 77 50 reales (pesetas 44 81 los 100 kilos).

Harinas.—En esta plaza se cotizaron ayer estos precios:

Harina selecta, de 61 a 62 pesetas los 100 kilos; idem buenas, de 59; idem corrientes, a 58; idem segunda buena, a 57 pesetas. Todo sin saco.

Granos de pienso.—Cebada a 42 reales, 70 libras; algarrobas, de 68 a 69, 94 id.; avena, a 30 los 25 kilos; yeros, a 63, 44 libras.

Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de la capital, se venden estos residuos, como sigue:

Tercerillas superiores, 42; cuartas superiores, 28; comidilla, 24; salvado de hoja, 24.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco.

### Mercado de vinos

Paralización del negocio.—Mercados nacionales

La espera que ha impuesto el arreglo aduanero motivó durante la semana una paralización en el negocio.

No por eso ha dejado de exportarse algo a otros países, pero como nuestro principal mercado de exportación es el francés, las operaciones realizadas tienen sólo una importancia relativa y no influyen apenas en las cotizaciones.

En los principales mercados nacionales se han efectuado algunos negocios a base de los siguientes precios:

Tomelloso cotiza: vinos tintos, 14° a 30 pesetas 100 kilogramos; blancos, 13° a 28 50; mistelas, 8 a 14, a 80; alcohol de vino, de 95 a 96°, a 250; rectificadas, a 230; aguardiente, a 220.

En Marchante, vale el tinto de 4 a 7 pesetas decalitro.

En Arganda; el tinto se paga a 7 pesetas cántaro; el nuevo, a 6 25 y el blanco, a 7 50.

En la provincia de Zamora, en Villafila, se paga el tinto a 7 pesetas los 16 litros; en Cercinos, a 6 50 cántaro; en Gema, de 5 75 a 6; en Benavente, tinto, a 10 50.

Los mercados de Tarragona y Reus no acusan variación, y lo mismo ocurre en el de alcoholes de Valencia.

Barcelona cotiza por grado y hectolitro, mercancía puesta en bodega de cosechero: Panadé blanco, a 2 10 peseta; tinto, a 2; C. de Tarragona, a 2 50 y 2 25; Priorato tinto, a 2 70; Villanueva y Geltrú, a 2; Igualada, a 1 80; Alicante, a 2 75; Mancha, blanco, a 2 20; moscatel, a 4 75; mistela blanca, a 3 25.

## EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 7 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	716.5	719.7
Temperatura máxima a la sombra.	7.8	
Temperatura mínima a la sombra.	4.2	
Grado de humedad.	88	76
Procedencia del viento.	W	WNW
Fuerza aproximada del viento	3	3
Estado del cielo	Nub.º	Nub.º

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

**Venta** Se vende leña y madera de pino para obras, a precios convencionales, en el Cuartito Bajo del Sisatlar, de Villanueva de Sigüenza. Para tratar, en el mismo monte, Masada Calvo, junto a la balza el Mono, los días 8 al 25 de cada mes. Escolapio Cáncer.

## I. NOGUES

Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Bajo, 12 y 14. Huesca

## COMUNICADO Lacasa

Esta casa, sigue abaratando los sombreros, gorras y calzado hasta conseguir que Huesca sea la plaza más económica de España.

PADRE HUESCA 4 SAN ORENCIO, 12, Huesca

## Restaurant del Circulo Oscense.—Huesca

Servicio esmeradísimo; gran confort; cuartos de baño y precios sumamente económicos.

Los servicios están bajo la dirección de los dueños del que fué Hochaure en dicha capital.

**Venta** de una viña nueva en producción, sita camino de Fornillos, con 38 olivos y varios almendros. Pormenores, calle de San Justo, núm. 9 y en la Notaría del señor Marquinez.

Imp. de Viuda de L. Pérez.—HUESCA

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

# VINOS TEJERO DE COSUENDA

Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida clientela de la provincia de Huesca que, con objeto de facilitarle la adquisición de nuestros acreditados vinos, hemos concedido nuestra representación y venta exclusiva en esa provincia, al fabricante del ANIS ARAGON, don Manuel Lalana, de Tardienta, estableciendo depósitos en sus almacenes de Jaca, Barbastro y Tardienta.

Nuestros clientes podrán adquirir los vinos de nuestras cosechas en los citados almacenes del señor Lalana a los mismos precios que nosotros los facturamos en las estaciones de Riela o Cariñena, más los portes del ferrocarril.

Cosuenda y Diciembre 1921.

TEJERO Y COMP.<sup>a</sup>

## Vides Americanas

Barbados y Estaquillas

El arranque y selección a presencia del comprador

Calle San Lorenzo, 79

HUESCA

Mariano Ponzán

CENTRO VITICOLA CATALAN ARAGONES

Vides Americanas

Injertos y barbados

Para hacer plantaciones de constansa, com-prad plantas de gran desarrollo y bien seleccionadas, criadas en los acreditados viveros de

Francisco Rovira

frente a los PP. Salestanos.

HUESCA

Esta casa hace el arranque y selección a presencia del mismo comprador

## LICEO OSCENSE

Bachillerato, Magisterio Femenino, Correos, Telégrafos, Banco de España, Contabilidad, Caligrafía y Dibujo

360 plazas de 2.500 pesetas para ambos sexos. No se exige título alguno. Edad 16 años. Preparación por profesorado especial. Honorarios 30 pesetas. Horas de matrícula de 4 a 6 de la tarde.

Santa Paciencia, 6, accesorio

## FELIX SCHLAYER

Maquinaria para agricultura

e industrias derivadas

HUESCA

Ronda Estación

ZARAGOZA

Coso, 108

## Olivas y Cospillo

Compro a precios ventajosos para el vendedor. No vendan sin antes consultar en el molino de Juan Gómez, Quicena, y en Huesca Eusebio Palacin. San Lorenzo, 26. Se desean comisionados con buenos antecedentes, en los pueblos, para la compra. También semuele olivas al público.

## ANUNCIO

Vendo un carro propio para cuatro o cinco caballerías, muy poco usado, ligero y fuerte. Diríjase a don Joaquín Larrosa, en Barbastro.

## AVISO AL PUBLICO

Merluza ..... a 4'25 ptas.  
Besugo ..... a 2'50 »  
Pescadilla..... a 2'25 »  
Quisquillas. .... a 4'00 »

PADRE HUESCA, NUM. 1  
IGNACIO BAYEGO

Merme'adas para postre de fresa y albaricque, desde una peseta cuarto kilo.

Teclas especialidad de la casa

A. Soler-Huesca

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelesense

## BAUTISTA APARICI

Ayelo Malferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portañeros de Monsiñar Richter, P. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

## LEÑAS

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

## TEJAS

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita. Estación de Plasencia (Huesca).

AMMA dos meses leche, se ofrece para criar en su casa. Diríjase a don Martín Justes de Novales.

## Calendarios

Americanos

para 1922

como

Agendas

de

Bufete

como

Blocka de todos los tamaños.

Id. del Corazón de Jesús y de María

como

LIBRERIA

V<sup>o</sup>. I. PEREZ